

最大的诫命【申6章】

引言

从第六章开始，就进入了礼仪律和民事律，也就是十条诫命如何应用于生活中的一个指导原则。十条诫命只是一个纲目，用十句话分为十大类；接下来，就要逐条吩咐以色列人如何详细地把这十句话应用于他们的生活中。

第一条诫命

【申5：7】：“除了我以外，你不可有别的神。”

【申6章-8章】三章圣经都是论到有关第一条诫命的。

律法的目的【申6：1-3】

【申6：1-3】

第1-3节可以看作是一个引言，这不单单是第六章或者六到八章的引言，而是针对以下所传讲的所有礼仪律和民事律的一个总原则，为的是让听众首先明白，应当以怎样的心态对待这些律法。

“诫命”就是指十条诫命，“律例”就是指十条诫命前四条的礼仪律，“典章”就是指十条诫命后六条的民事律。

【申6：1】

上帝赐下诫命，为的是让以色列人进入迦南地之后，可以照着这样的吩咐、教训生活。

迦南地所预表的就是在基督里，那就表明，以下的经文对于我们今天的基督徒来讲，就是教导那些因信归入基督、在基督里的人应当怎样过荣耀神、感谢神的生活。

【申6：2】

这律法不仅是给当代的第二代以色列人，也是给他们后裔的，甚至可以说是赐给历代所有的属灵的以色列人的。我们每个人都当学习这些律法，为的是越发敬畏耶和华。

【申6：3】

圣灵藉着摩西，大声疾呼，说：“以色列啊，你要听！”意思是真正听见了神的话，并且听到了心里的人，自然就会谨守遵行神的话。所以“听”这个词也包含着“从”，意思就是要“听从”上帝的吩咐。

律法的总纲【申6：4-9】

【申6：4-9】

重点是在讲最大的诫命是什么。

查考【太22：34-40】

【申6：4-5】

【申6：4-5】是摩西五经的总纲，同时也是先知书的总纲，也就是整本旧约圣经的总纲。

可以被看作是整卷申命记的钥节，也是摩西五经的钥节，甚至也可以被看作是整本旧约圣经的钥节。

不是做在表面

从内心遵守神的律法防备法利赛人的酵

摩西如此吩咐以色列人，并不是让他们仅仅照着字句走形式，而是吩咐以色列人藉着这样的方式把上帝的话铭刻于心。可是，犹太人后来，竟然把摩西的话变成了一种宗教形式，并没有把上帝的话铭记于心。所以，我们一定要明白，神在圣经中有时要求人的一些行为举止，并不是目的，只是一个手段，为的是借着这样的举止，使人能把律法刻骨铭心地融入到我们的生命中、骨子里。可是，后来犹太人发展到耶稣时代，法利赛人就成为了他们只注重字句的典型代表，今天，当我们来看这些圣经的时候，一定要谨防法利赛人的酵，愿神的话能进入到我们的生命中。

律法刻在心里

圣灵重生我们并把律法刻在我们心里

【耶31：33】

当独一上帝借着圣灵把律法写在人的心版上时，这个人才能真正明白，什么叫作“尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。”如果有谁还没有经历神把律法写在我们心版上这重生的恩典，他就仅能从理性中理解神的律法，因此也就仅能明白字句，而不能明白精意。

“独一的主”

摩西说“独一的主”就是指圣父、圣子、圣灵三位又一体的神；然后说“你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。”就是让我们这样来回应三一神对我们的爱。

神先爱了我们

查考【约一4：9-10】

我们必须明白一个重点，即当上帝借着祂的律法要求我们如此爱神的时候，有一个前提，就是在序言中，祂已经首先让我们知道，祂先爱了我们。正如使徒约翰所说的：“我们爱，因为神先爱我们。”（约一4：19）若不是神先爱了我们，祂就不会要求我们这样爱祂。

圣父

从圣父的角度来讲，祂首先是拣选了我们这些在亚当里堕落的该死该灭亡的罪人，因着祂的怜悯之爱拣选了我们，这是圣父的爱。

圣子

主耶稣基督的爱就是顺服父神，被父神差遣，道成肉身，完成父神的旨意，替我们舍命流血，拯救了我们。

圣灵

圣灵的工作，就是要照着父的旨意，把主耶稣基督的救赎实施在我们这些蒙神拣选的人身上，重生我们，使我们因着信心与主联合，得着神儿子的生命。

一个在信心中接受了神的爱的人，必然也从这信心中生出仁爱（神的爱）

保罗说：“惟独使人生发仁爱的信心才有功效。”（加5：6）如果我们确信我们是被三一神所爱的人，并确信圣灵已经重生我们，将真实得救的信心赐给了我们；这样就必然生出仁爱，这仁爱就是神的爱。

保罗说：“但命令的总归就是爱，这爱是从清洁的心和无亏的良心、无伪的信心生出来的。”（提前1：5）这里所说的“清洁的心”就是指除去石心，换上肉心的重生之心；“无亏的良心”就是借着主耶稣基督的宝血所洗净的良心；一个真正重生得救的心，他里面就一定有圣灵所赐的真实得救的信心，而这真实得救的信心就是保罗在这里所说的“无伪的信心”。

小结

正如保罗所说：“但命令的总归就是爱。”这爱又是怎样的爱呢？就是“尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。”这样的爱性基督如此行了，而我们因着重生，与主联合，也就有了基督这样的爱。我们需要把律法中所说的爱，与基督就是神的爱，以及被圣灵重生得救的人生命与主联合所得着的基督的爱，联系在一起好好地思想。也就是说，当我们照着第一条诫命生活的时候，神就首先要求我们尽心、尽性、尽力爱神，当祂这样要求我们的时候，前提是祂就是如此地爱了我们，并且把真实得救的信心赐给了我们，使我们因这信心，必然生出神的爱，然后就以这样爱的生命，来见证那救赎我们的三一神。

预先的警告【申6：10-19】

重点

提醒以色列人不要忘记神的救赎之爱

查考【申4：11-13】【箴30：8-9】【雅1：9】

第10-19节这一段，重点是在提前给以色列人打一个预防针，提醒他们，当他们到了迦南地之后，不要忘记神的救赎之爱。正如12-13节所说的：“那时你要谨慎，免得你忘记将你从埃及为奴之家领出来的耶和华。你要敬畏耶和华你的神，侍奉他，指着他的名起誓。”意思就是，不论我们在物质生活上是怎样的，或富足，或贫穷，在不同的环境当中，都当持守对神忠贞的爱。

上帝三番五次要以色列人敬畏祂的原因是因为祂太爱祂的子民，并且爱祂的子民到永远。

在第15节再一次强调说：“因为在你们中间的耶和华你神，是忌邪的神。唯恐耶和华你神的怒气向你发作，就把你从地上除灭。”这正说明上帝因为爱我们的爱永不改变，所以才会如此要求我们。因此，当我们的主耶稣基督作为我们的代表，在旷野受魔鬼撒但试探的时候，就引用了本章16节所说的“不可试探耶和华你的神”，以及13节“你要敬畏耶和华你的神，侍奉他。”以此胜过了魔鬼撒但。

父母的责任【申6：20-25】

作父母的责任

既然这约是与历代的神的儿女所立的，那么，对我们个人而言，我们越是确信自己是上帝的选民，就越有责任在约民中间传讲、见证上帝的律法；我们越是确信自己是上帝的选民，就越发盼望我们肉体的儿女也能成为上帝的选民。而成为上帝选民的第一步，就是让他们先成为上帝的约民，在有形教会中随时可以听到福音，并且盼望被圣灵借着福音重生而得救，成为上帝的选民。

小结

【申6：24-25】：“耶和华又吩咐我们遵行这一切律例，要敬畏耶和华我们的神，使我们常得好处，蒙祂保全我们的生命，像今日一样。我们若照耶和华神所吩咐的一切诫命，谨守遵行，这就是我们的义了。”摩西在这里的意思是说，上帝把律例、典章吩咐我们，为的是让我们能够这样在上帝面前生活。当我们照着上帝的律例、典章在上帝面前如此生活的时候，就是对上帝之大爱的最好回应。正如主耶稣所说的：“有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的；爱我的必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。”（约14：21）

思考问题

- 【申6：1-3】告诉我们神颁布律法给以色列人的目的是什么？这律法仅仅是赐给以色列人的吗？
- 法利赛人的酵是指什么？我们应当如何遵行神的诫命？
- 我们可以依靠自己真正地遵行律法吗？哪些人才能真正地遵行耶和华的律法？
- 神为什么要求我们遵行祂的律法？

